

41岁武大博士后童文平,在杭州做了一年半社工,他觉得做具体而微的事,快乐也来得简单

本报记者 方力 通讯员 徐婧

今年,是41岁的武汉人童文平在杭州庆丰社区当社工的第三年。在当社工之前,童文平在武汉大学硕博连读6年,博士后6年,其间在上海、杭州的科研机构短暂工作过。

童文平说,科研是他的梦想,所以他在实验室整整12年。但2018年12月,他转换人生跑道进了社工队伍。

今年3月疫情暴发期间,他曾翻墙救下一名八旬大伯,因而受到媒体瞩目。

“我应该是国内基层社区学历最高的社工。”童文平笑呵呵地说。对此,有人点赞,也有很多人质疑:这么高学历做基层工作,某种意义上来说是不是也是一种浪费?

“别人看我都很好奇葩,我觉得挺好。”童文平笑着说。

博士后面试社工 候补才被录取

庆丰社区在小河边,童文平的工位靠窗户,能看到一片郁郁葱葱的草木。

“能做这个岗位,我还是替补队员呢。”他笑。

童文平29岁时生命科学博士毕业,到上海、杭州的科研单位当过助理研究员,之后进入武汉大学一个国家重点实验室。

别人取得博士后一般花2年,他超长待机了6年。“在实验过程中,我有了自己感兴趣的发现,不管花多少时间,我都想坚持完成,就好比你看前面有很好的风景,你必须往前走,停不下来。”童文平说,在这条路上,很多人申请科研基金,在国际知名期刊发文章,留校当教授,一步步走向人生巅峰,但他就一直痴迷自己的课题,“就是我内心强烈的梦想,我没有精力再写论文或者管别的事情。”

课题完结后,2017年,他向西湖大学投了简历,但没有下文。

在杭州转组织关系时,他第一次接触到社工这个职业。“助人为乐令人快乐”,恰逢西湖区正在招社工,抱着这样的想法,他决定试试。面试时他抽到一个题目:小区里有很多小孩放暑假没人照看,你怎么办?

“我洋洋洒洒说了一大堆,什么先宣传安全教育,然后组织相关活动……自我感觉良好,最后总分第5或是第7名,记不清了,总之没被录取。”

结果过了一个多月,他接到一个电话,问还愿意来上班吗?

“为什么不呢?”

40岁的童文平,最终补录进入灵隐街道庆丰社区。他具体的工作是做就业管理,同时还是社区网格员。

“第一个月虽然拿到手3800元钱,但我很喜欢和居民打交道。这工作挺好,后面工资也提上来了。”童文平显得挺满足。

翻墙救下老人 童文平突然红了

童文平经常要去自己负责的网格走访。一路上,他步履轻快,频频和认识的居民打招呼。因为这份热情和细心,今年3月12日,他做了一件很令人赞叹的事。那天中午,童文平给社区老人斯公望送饭。敲门很久没反应。老人86岁了,一个人住,童文平心里有了警觉。他赶紧联系斯老家的保姆。保姆说上午也来过一次,见敲门没人应电话没人接就走了。

“老人不开门也不接电话。”面对紧闭的门,童文平越来越不安。电话征得老人女儿同意后,他果断借来一张梯子,翻进一楼的院子,发现老人家门也反锁了。他赶紧拨打110和119求助,最后消防人员打开了大门。

“我们进去找,最后发现老人摔倒在卫生间里。”医生现场初步判断,老人有可能是中风。“幸好我坚持进去了。目前老人在良渚一家养老机构休养、康复。”现在回想起来,他还有些不平静。

老人退休前是大学老师,儿子在德国,女儿在上海。他认识老人是疫情排查的时候。当时天正下着雨,斯老无法外出买饭,正着急时,童文平刚好打来一通询问电话。得知老人情况后,他把自己的盒饭送到老人家。

捧着温热的盒饭,斯老很感动。第二天上午,他手里捏着一封感谢信来社区,“这是给社区的一位小伙子的信,戴眼镜的,我要谢谢他!”

“杭州博士后社工翻墙救人”这件事通过媒体报道后,童文平忽



童文平(左)在做社区工作

然走红。斯老的女儿至今很感谢他,“小童一个武大的博士后,成为年轻一代的社工,我觉得这是一种情怀。”

小区有外国人 他一口流利英语派上用场

灵隐街道公共服务办的相关负责人告诉本报记者,现在灵隐街道在岗社工共计95人,其中博士1人就是童文平。只要是关乎老百姓的事情,无论大小,社工都要管,所以招聘考察的重点是处理和群众关系的能力,比如矛盾纠纷调解,应急事件处置等综合协调能力。

童文平救下独居老人,就是一个优秀的应急事件处置范本。

“当时区里招来一个博士后,我第一感觉就是怕留不住。”庆丰社区的吴书记说,后来她发现这个年轻的博士后工作很认真,对居民很热情:“身上有一股乐天派的气质。前阵子去做垃圾分类,他徒手就干,非常负责。”

博士后的背景,在社工工作上有什么不同?

吴书记提到,疫情防控前期,童文平负责卡口机动顶岗。很多外籍人士返杭,要向他们讲解防疫政策,他一口流利的英语,真是派上了大用场。“那都是我做科研时,每天阅读十几本学术期刊练就的英文水平,没想到在这里发挥了价值。”童文平说。

有个女同事这样评价童文平,“社工不是公务员也不是事业编制,做服务居民的工作,他有一种搞学术的单纯和认真,简单和纯粹,这就显得很珍贵。”

骑电瓶车上班的他 快乐来得简单

童文平当社工至今一年半了。现在在杭州,他没买房,有一辆电瓶车。

办公室里说起这个,同事们都不相信。“我不需要这些,也不想为这些事情烦恼,我家里条件还可以。”他说。

对童文平来说,究竟什么是工作的价值呢?

每天在社区,面对一些具体而微的事情,童文平却感觉充实,觉得快乐也来得简单。“在实验室做实验是服务抽象的人,做社工是服务现实生活中具体的人。无论做哪个,我都觉得有价值。”

前几天下大雨,庆丰社区八号大院门口积水深,社区主任背起居民“过河”,社工帮居民挪车……他拍了个视频,配文“庆丰的累,有点儿醉”。类似这样的工作点滴,他会饶有兴致地记录在一个专门的视频账号里。

童文平有个13岁的女儿,读初二,“1米7的高个子,成绩不错,体育很棒”。

“我从不对她的学业有过高要求,也不规划她的人生,自由自在吧,我自己也是这样。”童文平说。

小时人物
CHUANG LIN

人是万物的镜像。徜徉过高山大海,最终还要到人人海里寻找答案。小时人物,给你奉上与众不同的人物故事。在这里,读懂世相。



扫一扫
看更多魅力人物

